
त्रिभुज ों की सर्वांगसमतव 
 

In Text Exercise 

कर  और सीख  

(पृष्ठ 114) 

प्रश्न 1: जब दव त्रिभुज ∆ABC और ∆PQR त्रदए गए ह  त  उनमें आपस में छः सोंभर् सुमेलन ह ते हैं 

द  त्रिभुज ों के कट-आउट कव प्रय ग करके यह सुमेलने ज्ञवत कीत्रजए। 

हल: दो त्रिभुजोों ABC और PQR में इनके शीर्षों में त्रनम्न छः सुमेलन होते हैं। 

 
(i) A ↔ P, B ↔ Q और C ↔ R को ∆ABC ↔ ∆PQR त्रलखते हैं। 

(ii) A ↔ Q, B ↔ R और C ↔ P को ∆ABC ↔ ∆QRP त्रलखते हैं। 

(iii) A ↔ R, B ↔ P और C ↔ Q को ∆ABC ↔ ∆RPQ त्रलखते हैं। 

(iv) A ↔ P B ↔ R और C ↔ Q को ∆ABC ↔ ∆PRQ त्रलखते हैं। 

(v) A ↔ Q, B ↔ P और C ↔ R को ∆ABC ↔ ∆QPR त्रलखते हैं। 

(vi) A ↔ R, B ↔ Q और C ↔ P को ∆ABC ↔ ∆RQP त्रलखते हैं। 

प्रश्न 2: क्यव सभी सुमेलन सर्वांगसमतव दर्वाते हैं? अध्यवर त्रपत कर पतव लगवइए। 

हल: यत्रद ∆ABC और ∆PQR दोनोों समबाहु त्रिभुज है। और सर्ाांगसम भी हैं तो सभी सुमेलन सर्ाांगसमता 

दशााएँगे। उपयुाक्त आकृत्रत X के अनुसार अन्य अध्यारोपण कर सकते हैं। 

(पृष्ठ 118) 

प्रश्न: दी गई आकृत्रत में कुछ त्रिभुज त्रदए गए हैं। RHS त्रनयम द्ववरव बतवइए कौन से त्रिभुज सर्वांगसम 

हैं। 



 

हल: ∆ABC, ∆DEF के सर्ाांगसम नही ों है। क्ोोंत्रक RHS त्रनयम में एक समकोण त्रिभुज की एक भुजा और 

कणा दूसरे समकोण त्रिभुज की एक भुजा एर्ों कणा समान होते हैं। 

जबत्रक ∆ABC एर्ों ∆DEF में ऐसा नही ों है। 

समकोण ∆PRQ एर्ों ∆QSP में, 

PR = SQ = 2 सेमी 

PQ = PQ (उभयत्रनष्ठ) 

∠PRQ = ∠QSP = 90° (समकोण) 

∴ R.H.S. सर्ाांगसमता से, 

∆PRQ ≅ ∆QSP 

Exercise 9.1 

प्रश्न 1: यत्रद त्रिभुज ABC, त्रिभुज PQR के सर्वांगसम है। त  त्रिभुज के सभी सोंगत सर्वांगसम भवग ों 

क  त्रलखखए। 

हल: 

 
∆ABC, ∆PQR के सर्ाांगसम है इसत्रलए ये दो त्रिभुज आकृत्रत और आकार में समान हैं। 

∆ABC और ∆PQR में 

∠A = ∠P, ∠B = ∠Q र् ∠C = ∠R 

भुजा AB = भुजा PQ, भुजा BC= भुजा QR र् भुजा CA= भुजा RP। 

प्रश्न 2: यत्रद ∆LMN ≅ ∆XYZ ह , त  उन भवग ों क  त्रलखखए ज  त्रनम्न के सोंगत ह । 



(i) ∠N, 

(ii) LM, 

(iii) ∠M, 

(iv) MN 

 

हल: 

(i) ∠N के सोंगत कोण ∠Z है। 

(ii) भुजा LM के सोंगत भुजा XY है। 

(iii) ∠M के सोंगत कोण ∠Y है। 

(iv) भुजा MN के सोंगत भूजा YZ है। 

प्रश्न 3: ररक्त स्थवन की पूत्रता कीत्रजए 

(i) दो रेखाखण्ड सर्ाांगसम होते हैं, यत्रद उनकी ……….. समान हो। 

(ii) दो र्गा सर्ाांगसम होते हैं, यत्रद उनकी ………… समान हो। 

(iii) दो सर्ाांगसम त्रिभुज ∆PQR और ∆ABC में कोण ∠P का माप 60° है, तो ∠A का माप …….. होगा। 

हल: (i) लम्बाई,  (ii) भुजाएँ,  (iii) 60° 

प्रश्न 4: सर्वांगसम आकृत्रतय ों क  आप दैत्रनक जीर्न में कहवाँ-कहवाँ देखते हैं? क ई द  उदवहरण 

त्रलखखए। 

हल: (i) हमारे घरोों में मम्मी-पापा या भाई-बहन के पास कभी – कभी एक जैसे मोबाइल होते है, जो 

आकार और माप दोनोों में समान होते है। 

(ii) हम अपने पापा के पसा में 100 -100 के नोट देखते हैं। उनका भी आकार एर्ों माप समान होती है। 

प्रश्न 5: नीचे त्रदए गए त्रचि ों में सर्वांगसम क ण ों क  छवाँत्रटए (क ण क  टर ेस कर पतव कीत्रजए।) 



 
(क्ा आप परकार की सहायता से भी कोणोों की सर्ाांगसमता का पता लगा सकते हैं? करके देखखए) 

हल: ∠ABC ≅ ∠ONM, ∠PQR ≅ ∠MLK, ∠XYZ ≅ ∠RST. 

कोणोों की सर्ाांगसमता जाँचने के त्रलए त्रजस प्रकार परकार से 60° का कोण बनाते हैं उसी प्रकार ये जाँच 

भी करते हैं। त्रदये गए कोणोों के त्रलए ये जाँच इस प्रकार है 

 



हम देखते हैं त्रक दोनोों चापोों के प्रत्रतचे्छदन त्रबन्दु पर कोण ∠B = ∠N, ∠Y = ∠S र् ∠Q = ∠L परस्पर 

समान हैं। 

Exercise 9.2 

प्रश्न 1: त्रदए गए त्रचि में ∆ABC ≅ ∆PRQ ह  त  त्रनम्न कव मवन ज्ञवत कीत्रजए 

(i) भुजा PR 

(ii) भुजा QR 

(iii) भुजा PQ 

(iv) ∠P 

(v) ∠Q 

(vi) ∠R 

 

हल: 

∠ABC में 

∠A + ∠B + ∠C = 180° 

45° + 65° + ∠C = 180° 

110° + ∠C = 180° 

∠C = 180° – 110° = 70° 

त्रदए गए ∆ABC र् ∆PRQ में 

(i) भुजा PR = भुजा AB = 3.5 सेमी 

(ii) भुजा QR = भुजा CB =2 सेमी 

(iii) भुजा PQ= भुजा AC = 2.9 सेमी 

(iv) ∠P =∠A = 45° 

(v) ∠Q =∠C = 70° 

(vi) ∠R = ∠B = 65° 

प्रश्न 2: नीचे त्रदए गए त्रचि ों में त्रिभुज ों क  सर्वांगसमतव कव कौन-सव प्रत्रतबन्ध लवगू ह तव है? 

सर्वांगसम त्रिभुज ों क  सवोंकेत्रतक रूप से त्रलखखए। 



 

हल: (i) ∆PQT और ∆SRT में, 

भुजा QT = भुजा RT = 2.8 सेनी 

∠PQT = ∠SRT = 70° 

∠PTQ= ∠STR (शीर्षाात्रभमुख कोण) 

∴ A.S.A. सर्ाांगसमता से 

∆PQT ≅ ∆SRT 

(ii) ∆ABD और ∆CDB में 

∠ABD = ∠CDB = 35° 

AB = CD = 4.5 सेमी. 

BD = BD (उभयत्रनष्ठ भुजा) 

∴ S.A.S. सर्ाांगसमता से 

∆ABD ≅ ∆CDB, 

(iii) ∆ABC और ∆ADC में, 

AB = AD = 2.5 सेमी 

BC = CD = 3.5 सेमी 

CA = CA (उभयत्रनष्ठ) 



S.S.S. सर्ाांगसमता से 

∆ABC ≅ ∆ADC 

प्रश्न 3: नीचे त्रदए गए त्रिभुज के ज ड ों में से कौनसे ज डे सर्वांगसम हैं त्रलखखए 

 

हल: 

(i) ∆PRQ और ∆QSP में, 

PS = OR = 3 सेमी 

PQ = PQ = 5 सेमी (उभयत्रनष्ठ) 

∠PQR =∠QPS = 50° 

S.A.S. सर्ाांगसमता से 

∆PRO ≅ ∆QSP 

(ii) ∆MXZ और ∆NYZ में, 

XZ = YZ = 2.5 सेमी 

∠X =∠Y = 110° 

∠MXZ = ∠NTZ = 40° 

A.S.A. सर्ाांगसमता से 

∆MXZ ≅ NYZ 

(iii) ∆QRP और ∆TSQ में, 

PR = QS = 3 सेमी 



PQ = QT = 5 सेमी 

∠QRP = ∠TSQ = 90° (समकोण) 

S.A.S. सर्ाांगसमता से 

∆QRP ≅ ∆TSQ 

प्रश्न 4: कथन क  पूरव कीत्रजए 

 
(i) ∆ADB ≅ ? 

(ii) ∆PQR ≅ ? 

हल: (i) ∆ABD और ∆ACD में 

AB = AC, BD = CD तथा AD = AD (उभयत्रनष्ठ) 

अत: S.S.S. सर्ाांगसमता से, 

∆ADB ≅ ∆ADC 

(ii) ∆PQR और ∆PSR में 

QR = RS, PQ = PS तथा RP = RP (उभयत्रनष्ठ) 

अतः S.S.S. सर्ाांगसमता से 

∆PQR ≅ ∆PSR 

प्रश्न 5: त्रदए गए त्रचि में MNOL एक आयत है त  क्यव ∆NOL ≅ ∆LMN ? यत्रद हवाँ त  कवरण 

बतवइए। 

 

हल: 

∆NOL = ∆LMN हैं क्ोोंत्रक 

OL = NM, ON= LM तथा NL = NL (उभयत्रनष्ठ) 



S.S.S. सर्ाांगसमता से, 

∆NOL ≅ ∆LMN 

प्रश्न 6: त्रदए गए त्रचि में ∆PQR तथव ∆PQS में भुजव PR = भुजव QS, तथव भुजव RQ = भुजव PS तब 

बतवइए कौन – सव कथन सत्य है। 

 
(i) ∆PQR ≅ ∆PQs 

(ii) ∆PQR ≅ ∆QPS 

(ii) ∆PQR ≅ ∆QSP 

हल: ∆PQR और ∆QPS में 

PR ↔ QS, RQ ↔ PS तथा 

PQ दोनोों त्रिभुजोों में उभयत्रनष्ठ हैं। 

S.S.S. सर्ाांगसमता से ∆PQR ≅ ∆QPS 

अत: (ii) कथन सत्य है। 

प्रश्न 7: त्रदए गए त्रचि में ∆ABC में ∠A = 40°, ∠C = 35° तथव भुजव AB = 2.5 सेमी है, तथव ADEF 

में ∠F = 35°, ∠E = 105° एर्ों भुजव DE = 2.5 सेमी ह  त  बतवइए क्यव ∆ABC = ∆DEF है। 

 

हल: ∆ABC में 

∠A + B+ ∠C = 180° 

⇒ 40° + ∠B + 359 = 180° 

⇒ ∠B + 75° = 180° 

∠ B = 180° – 750 = 105° 

∆DEF में 

∠D + ∠E + ∠F = 180° 

⇒ ∠D + 105° + 35° = 180° 

⇒ ∠D + 140° = 180° 



⇒ ∠D = 180° – 140° = 40° 

∆ABC और ∆DEF में 

∠A = ∠D = 40°, 

AB = DE = 2.5 

∠B = ∠E = 105° 

A.S.A. सर्ाांगसमता से, 

∆ABC ≅ ∆DEF 

Additional Questions 

बहुत्रर्कल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: द  सर्वांगसम क ण ों में एक क ण 110° की मवप कव ह , त  दूसरे क ण की मवप ह गी : 

(A) 70° 

(B) 80° 

(C) 110° 

(D) 100° 

प्रश्न 2: त्रचि में, ∠X कव मवन क्यव ह गव, जहवाँ XY = XZ एर्ों ∠Y = 50° 

 

(A) 80° 

(B) 40° 

(C) 50° 

(D) 90° 

प्रश्न 3: R.H.S. सर्वांगसमतव त्रनयम में ह ते हैं? 

(A) दो नू्यनकोण त्रिभुज 

(B) दो समकोण त्रिभुज 

(C) अत्रिककोण त्रिभुज 

(D) बृहत कोण त्रिभुज 



प्रश्न 4: त्रनम्न में से त्रकसमें सवमवन्यतः सर्वांगसमतव नही ों ह ती 

(A) R.H.S. 

(B) A.S.A. 

(C) S.A.S. 

(D) A.A.A. 

प्रश्न 5: द  रृ्त्त सर्वांगसम ह ोंगे यत्रद उनकी 

(A) त्रिज्याएँ समान हो 

(B) केन्द्र समान हो 

(C) जीर्ा समान हो 

(D)सोंकेन्द्री हो 

प्रश्न 6: सर्वांगसम त्रिभुज ों के सोंगत अर्यर् भी ह ते हैं 

(A) असमान 

(B) सर्ाांगसम 

(C) शून्य। 

(D)चार 

प्रश्न 7: ऐसी आकृत्रतयवाँ ज  एक-दूसरे क  पूरव ढक लेती हैं, कहलवती है 

(A) समत्रमत्रत 

(B) असमत्रमत्रत 

(C) सर्ाांगसम 

(D)तीनोों में से कोई नही ों 

प्रश्न 8: सर्वांगसमतव कव त्रचन्ह है 

(A) ≡ 

(B) ≅ 

(C) ≈ 

(D) ∆ 

उत्तर: 1. (C), 2. (A), 3. (B), 4. (D), 5. (A), 6. (B), 7. (C), 8. (B). 

 



ररक्त स्थवन ों की पूत्रता कीत्रजए 

(i) रे् आकृत्रतयाँ जो आकार और …………. में समान होती है, सर्ाोंगसम कहलाती हैं। 

(ii) यत्रद दो कोणोों के माप समान है, तो रे् …………. होते हैं। 

(iii) यत्रद दो आकृत्रतयाँ A र् B सर्ाांगसम हो तो हम त्रलखेंगे …………। 

(iv) जब दो ∆ABC और ∆PQR सर्ाागसम त्रदए गए हो तो उनमें आपस में ……………. सोंभर् सुमेलन होते 

हैं। 

हल: (i) माप,  (ii) सर्ाांगसम,  (iii) A ≅ B,  (iv) छः 

सत्य/असत्य 

(i) 50 – 50 के नोट भी सारे एक नाप के हैं, यह सर्ाांगसमता का उदाहरण है। 

(ii) सर्ाांगसमता में आकृत्रतयाँ छोटी-बडी हो सकती हैं। 

(iii) R.H.S. सर्ाांगसमता त्रनयम में यह जरूरी नही ों है त्रक कोई एक कोण समकोण हो। 

(iv) यत्रद एक त्रिभुज की दो भुजाएँ, उनसे बना कोण 

क्रमश: दूसरे त्रिभुज की दो भुजाएँ और उनसे बने कोण के समान हो तो दोनोों त्रिभुज सर्ाांगसम होगें। 

उत्तर: (i) सत्य,  (ii) असत्य,  (iii) असत्य,  (iv) सत्य। 

अत्रत लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: र्वस्तत्रर्क जीर्न से सम्बखन्धत सर्वांगसम आकवर ों के क ई तीन उदवहरण दीत्रजए। 

हल: (i) एक ताले की दो चाबी। 

(ii) ₹500 – 500 के दो नोट 

(iii) ताश के पते्त। 

प्रश्न 2: यत्रद सुमेलन ABC ↔ FED के आोंतगात ∆ABC ≅ ∆FED, त  त्रिभुज ों के सभी सोंगत 

सर्वांगसम भवग ों क  त्रलखखए। 

हल: ∆ABC ≅ ∆FED का मतलब है त्रक ∆ABC, ∆FED को पूणातया ढक लेता है तथा ∆ABC के शीर्षा 

क्रमश: ∆FED के शीर्षों पर खथथत होोंगे। 

A ↔ F, B ↔ E और C ↔ D 

सोंगत भुजाएँ सर्ाांगसम होोंगी। 

 ↔  ,  ↔  और  ↔  

सोंगत कोण सर्ाांगसम होोंगे 

∠A ↔ ∠F, ∠B ↔ ∠E और ∠C ↔ ∠D 



प्रश्न 3: यत्रद ∆DEF ≅ ∆BCA ह , त  के उन भवग ों क  त्रलखखए, ज  त्रनम्न के सोंगत ह ों 

(i) ∠E 

(ii)  

(iii)∠F 

(iv)  

हल: यत्रद ∆DEF = ∆BCA हो, तो 

D ↔ B, E ↔ C और F ↔ A 

अत: ∆BCA के भाग सोंगत होोंगे। 

(i) ∠E ↔ ∠C 

(ii)  ↔  

(iii) ∠F ↔ ∠A 

(iv)  ↔  

लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: आकृत्रत में, AB = AC और D, BC कव मध्य त्रबन्दु है 

 
(i) ∆ADB और ∆ADC में बराबर भागोों के तीन युग्म बताइए 

(ii) क्ा ∆ADB ≅ ∆ADC हैं? कारण दीत्रजए। 

(iii) ∠B तथा ∠C में क्ा सम्बन्ध सम्बन्ध है? 

हल: (i) ∆ADB और ∆ADC में 

AD = AD (उभयत्रनष्ठ) 

AB = AC (त्रदया है) 

और DB = DC (∵ D, BC का मध्य त्रबन्दु है) 

(ii) S.S.S. सर्ाांगसमता त्रनयम से, ∆ADB ≅ ∆ADC 

(iii) ∠B = ∠C (CPCT) 

प्रश्न 2: क्यव ∆ABC ≅ ∆DEF है? उनके सोंगत क ण त्रलखखए। 



 

हल: त्रदए गए त्रचि में, ∆ABC और ∆DEF से, 

AB = EF = 7 सेमी, BC = DE = 3.9 सेमी, AC = DF = 6.5 सेमी, 

स्पष्टतः A त्रबन्दु सोंगत है F के, B त्रबन्दु सोंगत है E के C त्रबन्दु सोंगत है D के सोंगत कोण 

∠A= ∠F, ∠B = ∠E तथा ∠C = ∠D 

अत: ∆ABC ≅ ∆FED. 

प्रश्न 3: आकृत्रत में, BD और CE, ∆ABC के र्ीर्ा लोंब है और BD = CE. 

 
(i) ∆CBD और ∆BCE में बराबर भागोों के तीन युग्म बताइए। 

(ii) क्ा ∆CBD ≅ ∆BCE है? क्ोों अथर्ा क्ोों नही ों ? 

(iii) क्ा ∠DCB ≅ ∠EBC है? क्ोों या क्ोों नही ों ? 

हल: (i) ∆CBD और ∆BCE में बराबर भागोों के तीन युग्म है 

CB = BC (उभयत्रनष्ठ) 

∠CDB = ∠BEC (प्रते्यक 90°) 

और BD = CE (त्रदया है) 

(ii) R.H.S. सर्ाांगसमता से, 

∆CBD ≅ ∆BCE. 

(iii) हाँ, ∠DCB = ∠EBC 

(∵ सर्ाांगसम त्रिभुजोों के सोंगत कोण समान होते हैं) 

दीघा उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: एक र्गवात्रकत र्ीट पर, बरवबर के्षिफल ों र्वले द  त्रिभुज ों क  इस प्रकवर बनवइए त्रक त्रिभुज 

सर्वांगसम ह ? 



हल: 

∆ABC का के्षिफल =  x BC x AB 

=  x 4 x 4 = 8 र्गा इकाई 

 
और ∆DCA का के्षिफल 

=  x DC x DA 

=  x 4 x 4 = 8 र्गा इकाई 

∴ ∆ABC का के्षिफल = ∆CDA का के्षिफल 

∆ABC और ∆CDA में 

AB = CD, ∠B =∠D तथा AC = AC(उभयत्रनष्ठ) 

∴ RHS सर्ाांगसमता त्रनयम से, ∆ABC ≅ ∆CDA 

प्रश्न 2: आकृत्रतय ों में त्रिभुज ों की भुजवओों की लम्बवइयवाँ दर्वाई गई हैं। S.S.S. सर्वांगसमतव प्रत्रतबोंध 

कव प्रय ग करके बतवईए त्रक कौन – कौन से त्रिभुज-युग्म सर्वांगसम हैं। सर्वांगसमतव की खस्थत्रत में, 

उत्तर क सवोंकेत्रतक 

 



 

 
हल: 

(i) ∆ABC और ∆PQR में 

AB = PQ= 1.5 सेमी 

BC = QR = 2.5 सेमी 

CA = RP = 2.2 सेमी 

S.S.S. सर्ाांगसमता से, ∆ABC ≅ ∆PQR 

(ii) ∆DEF और ∆LMN में, EF ≠ MN 

अत: ये त्रिभुज सर्ाांगसम नही ों हैं। 

(iii) ∆ABC और ∆PQR में, 

BC ≠ QR 

अत: ये त्रिभुज सर्ाांगसम नही ों हैं। 

(iv) ∆ADB और ∆ADC में 

AD = AD (उभयत्रनष्ठ) 

DB = DC = 2.5 सेमी 

और BA = CA – 3.5 सेमी 

S.S.S. सर्ाांगसमता से, ∆ADB ≅ ∆ADC. 


